

“智慧潍坊”建设驶入快车道，新一代城市通行证“V派”上线运行

智慧生活联盟带来智能化新生活

□ 本报记者 杨国胜 都镇强

“只要点开‘潍V’APP，自动连接潍坊铺设的免费超级WiFi，然后点‘公交车’选项，就可以随时查询公交线路，及驶离站点的情况。”11月10日，在潍坊高新区东方路一处公交站点处，市民李国华指着手机上的一款软件告诉记者，他已经使用了近2年时间，包括查询停车场、扫码借公共自行车、查询公交车等功能十分方便，他的生活因此更加智能化。

李国华口中的“潍V”智慧城市云服务平台，是潍坊市立足“互联网+”，从重构城市生活服务的全新角度，整合该市医疗、健康、养老、教育、旅游、社保等等信息和服务资源，让公众通过手机等终端即可体验“吃住游玩娱购”的智慧城市便捷生活。

“潍V”仅仅是潍坊在智慧城市建设中的一个创新。“今年以来，随着‘智慧潍坊3.0’概念的提出以及‘华为一潍坊’物联网

产业联盟落户，‘智慧潍坊’建设驶入快车道，国内首个基于NB-IOT物联网技术标准的样本城市在潍坊市迅速启动；通过应用移动互联、实名认证技术创新打造‘智慧城市通行证’，首倡‘无证、无卡、无钱包’的智慧生活联盟，一幕创新型的智慧城市建设图景正在徐徐展开。”潍坊市智慧城市建设办公室主任张宝庆说。

11月9日，家住潍坊市奎文区的市民刘女士通过最新下载的“V派”APP，在网上成功预约了潍坊市中医医院的号，并且通过“V派”支付了当天的医药费，“我把医保卡绑定了APP，这样不用带医保卡，用手机就可以支付了。”原来，“V派”是由潍坊市应用移动互联、实名认证技术创新打造的全新“智慧城市通行证”。“V派”以手机APP方式集成居民身份证、医保卡以及银行卡、公交卡、自行车卡、门禁卡、图书借阅卡、旅游一卡通等各类IC卡，实现市民事项办理、交通出行等的手机

便利化应用以及购物、消费、充值、医保、水电气暖 and 行政事业性缴费等的移动支付。据此，潍坊发起“无证、无卡、无钱包”的智慧生活联盟，让市民畅享“一机在手、通行全城”的智慧城市新生活。

据介绍，“V派”已经在潍坊市市区两级政务服务中心、阳光大厦、市级综合办公大楼、市中医院、社保联网药店、部分酒店、商超进行试运行，并在部分县市区启动推广。“V派”与潍坊中百集团合作建设的全省首个无人售货超市也将在谷德广场落成。

“V派”为何如此便利？据潍坊市云支付科技有限公司总经理马迎春介绍，这一项目以潍坊市“云支付”和“知己”身份认证“两大创新平台的综合应用为基础。其中，“云支付”是潍坊市自主开发的互联网金融服务平台，聚焦医疗、教育、公共事业、政务服务等领域。“我们的电商平台接入了‘云支付’金融服务平台的服务，对于电商平台的发展起到

了促进作用。”青州市花卉电商平台运营方、青州市亚泰农业科技有限公司董事长董春艳说。记者了解到，下一步，“云支付”金融服务平台还将与银行深度合作，试水“全民授信”和供应链金融服务。

“知己”身份认证”则是由潍坊市公安局与智慧泰华产业集团股份有限公司创新研发，以公安户籍信息系统为基础，用户通过手机进行多维度验证，即可获取身份证的手机二维码（电子身份证），从而在网络上证明“我就是我”，实现了现实世界与网络世界公民身份的有效统一。

作为新一代城市通行证，“V派”还将在城市管理与服务中创新更多功能，实现市民办事从“最多跑一次”到“零跑腿”的跨越。“有了这个通行证，市民或企业的一些简单事项办理，可以足不出户，只要通过手机发送身份二维码，相关部门据此即可进行身份识别，并完成相关事项办理。”张宝庆说。

潍坊新增8家

山东省院士工作站

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 省科技厅近日对2017年第三季度受理的院士工作站备案申请进行了审核公示，全省共新备案院士工作站35家。潍坊市华盛农业、永进节能、百德生物等8家企业院士工作站通过了备案审核，备案数量占全省新备案数量的近四分之一，居全省第一。目前，该市共建有山东省院士工作站68家。

此次通过备案的8家承建企业，引进中国科学院蔬菜花卉研究所方智远、中国环境科学研究院任海海、中国科学院亚热带农业生态研究所印遇龙等8位院士及院士团队43人，分别就工业VOCs污染治理、农牧副产物无害化处理与资源化利用、小麦工程化生物育种、葡萄糖仿制肌醇、新型兽药制剂等项目进行合作研发，涵盖了节能环保、生物医药、绿色农业等重点领域。

诸城出台招商发展

激励政策

□ 记者 张鸣 报道

本报诸城讯 日前，诸城市招商引资工作再放“大招”，出台《诸城市招商发展激励政策》，从投资激励、总部经济项目激励、高等院校和研发机构激励、高层次人才补助等10个方面一一予以明确。

据悉，对新设立的实际投资2亿元或年纳税总额1000万元以上的招商项目，世界500强企业的外商直接投资项目，按实际投资额的5%给予企业奖励，最高不超过5000万元。对企业通过并购方式将国内外知名品牌落户诸城产业化的企业，在前述奖励基础上，再给予500万元至1000万元一次性奖励。对于上述项目，5年内上缴增值税、企业所得税地方留存超过政府前期对项目投入部分，给予100%补助。

对实缴注册资本1亿元以上或对年纳税总额1000万元以上的总部经济企业5年内上缴增值税、企业所得税地方留存超过政府前期对项目投入的部分，给予100%补助。鼓励总部基地、特色楼宇等总部经济平台招引并运营总部项目，鼓励知名企业总部落户。同时，对引进高校做出贡献的团队（个人）、对带项目、带技术、带资金来创新创业的“千人计划”专家及高层次人才给予资金和厂房用地等支持。

此外，在企业高管人才激励、政府基金支持、社会化招商激励、飞地经济激励、镇街（园区）市直部门招商激励等方面，政策分别明确了奖励范围和条件。政策覆盖面广，激励力度大。明确了大抓项目、抓大项目的鲜明导向，为推动诸城市引进产出效益大、科技含量高、市场前景好的大项目提供了有力保障。

海峡两岸职业教育交流

与合作研讨会举办

□ 记者 都镇强 通讯员 朱晓芳 报道

本报潍坊讯 11月20日，记者从潍坊市台办获悉，由山东省教育厅、山东省人民政府台湾事务办公室、潍坊市人民政府和台湾海峡两岸教育交流促进会联合主办，潍坊市教育局、潍坊市人民政府台湾事务办公室共同承办的第十届海峡两岸职业教育交流与合作研讨会日前在潍坊师范大学举办。两岸相关职业院校的负责人、专家和学者共计100余人参加活动。

在台期间，两岸的院校长、专家和学者围绕校园文化、教师专业发展、职业教育技能培养等进行了交流和对接。

“扶贫车间”开到村头

□ 记者 冯晓农 通讯员 徐琼琼 报道

本报潍坊讯 “我的身体外出打工不方便，幸亏有了‘扶贫车间’，让我在家门口就能打工挣钱，而且上班方式灵活，家里经济条件比以前宽裕了。”潍坊市坊子区坊安街道吴家庄村的村民于胜来说。

“扶贫车间”是该村的国红风筝加工厂，加工厂今年8月份建成使用，现有16名就业人员，其中6人是建档立卡贫困户，解决了部分贫困群众外出打工不方便的难题，实现了贫困群众家门口就业的愿望。该村第一书记孙迎明说：“最初我们设立这个‘扶贫车间’，是考虑到村里年纪大的贫困群众较多，为解决他们的打工需求，实现贫困群众稳定脱贫不返贫，在区级相关部门的协调下建立了这个风筝加工厂，贫困群众通过在加工厂打工，每个月可增收1000元至1500元。”

降成本 建平台 提品质

滨海新动能的三个样本

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽
本报通讯员 徐强



▲ 中化弘润石油储运(潍坊)有限公司石油储罐区一角。



▲ 瑞驰汽车员工在组装新车。

□ 石如宽 报道

易网建立起石油焦、煨后焦全球网上交易平台，买全球、卖全球。

据焦易网商务主管高翠介绍，该电商平

台集成碳素行业线上线下资源，解决了碳素行业原材料指标变化频繁、线下交易复杂、融资难、大宗运输难等问题，并为碳素行业上

下游企业提供信息、交易、资金、配送等服务。

11月13日，山东晨阳新型材料的李长安从焦易网上购买了1000吨石油焦。李长安在焦易网上看了五六家企业，最终选定了日照东城的石油焦，每吨2640元。

“价格合适，元素配比符合我们公司的要求。”李长安说，“焦易网从找货、资金、存货到运输等都能给我们帮助，省心省事，大家很愿意用。”

“我们和找钢网、钢银网一样，做的都是细分领域单品大宗商品的B2B，就像杭州成就了阿里巴巴一样，我们焦易网将植根于潍坊滨海这片沃土，为滨海发展做出贡献。”边涛说，对滨海来说，我们做大做强，对盘活潍坊港口，带动物流、仓储、就业、信息产业、金融业以及产业创新、制造业转型升级等都有非常重要的作用。

三

把山东、河南、河北等地的订单吸引到滨海，这是生产新能源汽车的潍坊瑞驰汽车有限公司。

“现在每天的订单有600多台，公司员工加班加点，确保及时交车。”瑞驰汽车营销中心总经理邵明光告诉记者。

在瑞驰汽车生产总装车间内，每辆车都要经过淋雨线。“淋雨线内，四面八方都有类似暴雨喷水。电动车最怕雨，通过暴雨的考验，就过关了。”邵明光说。

在上淋雨线之前，瑞驰的汽车还要经过全自动的四轮定位等一系列严格的汽车检测规程，四轮定位是新的设备。“对电动汽车来说，根本不用上四轮定位系统，但我们主动提高标准。”邵明光告诉记者，公司注重科技创新，严把质量关，瑞驰汽车每个座椅都有骨架、安全带，还有专门的儿童座椅。为此，瑞驰的每辆车增加近千元成本。

“产品自己会说话，源源不断的订单就是最好的认可。”邵明光说，现在公司正在大规模招收员工，以应对不断扩大的市场。

据了解，当前滨海正以党的十九大精神为引领，突出“四新”“四化”，运用“互联网+”思维，推动传统产业提质增效、新兴产业提规模，建设高端装备制造产业基地，加快新旧动能转换步伐，努力实现高质量、高效率、可持续的发展。

寿光屯西村建立六大中心服务村民

工作做到百姓心坎儿上

□ 本报记者 石如宽 杨国胜
本报通讯员 王全国

11月12日上午9点，寿光市洛城街道屯西村，村民孔德龙拿着乒乓球拍，来到老年活动中心，和一位老伙计打乒乓球。“几乎每天都来打上一个小时，活动筋骨。锻炼锻炼比说东道西好。”孔德龙说。

除了乒乓球桌，老年活动中心内还有台球桌、跑步机、棋牌室、书法绘画室、休息室等。“活动中心建于今年春节前，共1200平方米。现在每天都有来玩的，人数多的时候有100多人。”老年活动中心管理员、党员王兰星说。

去年，村里的党群服务中心投用后，也配备了棋牌室、书画室等，但很少有村民来玩。孔德龙说，大家认为村“两委”在这里办公，觉得拘束。村委会开会讨论研究后，将部分闲置

的二层沿街房改为老年活动中心。

“以前，上级单位来检查，我们组织人，百姓都不愿意来。现在不用组织，平时就有很多人来。”屯西村党支部书记葛茂学说。

老年活动中心“搬走”后，党群服务中心多了青少年活动中心，设立了美术工坊、国学讲堂、音乐之家和四点半学校。“有时工作忙，来不及接孩子，就让她去四点半学校。”屯西村村民付秀玲说，有志愿者陪着孩子看书、弹琴、做手工，家长很省心。

记者在屯西村党群服务中心看到，该中心除民政社保、物业服务等10个窗口外，还提供金融、通讯、快递等社会化服务。“党建工作只有与服务群众结合起来，才能扎实有力，走到群众心里。”葛茂学说。

村民葛俊英喜欢跳舞。每天吃完晚饭，她就约着舞伴一起来到地下活动中心排练舞蹈。“这里有舞台，有音响，有橱柜，也有洗手

间，各种问题村里都给我们解决了。”葛俊英说。

地下活动中心建于交房前的4个月。原本规划的是地上广场，因跳舞噪音扰民，附近的房子没人愿意要，社区周围又没有大的活动场所，于是，屯西村投资建设了2000平方米的地下文化活动中心。

屯西村是个城郊村，2016年全村963户3340多口人全部住进楼房，实现了城市化。但从农民到市民，屯西村面临着社区广、人口多、事情杂等问题。在摸底调查中，村民希望小区绿化好一点、环境干净点、住着踏实点。

一场按需达愿的系统工程开始了。屯西村“两委”牵头成立了物业服务中心，小区园林绿化、卫生保洁、机电维修、治安巡逻等建立了专门的服务队伍。绿化上，社区按照绿荫社区的标准，内部栽植了法桐、朴树、黄金槐等52种绿化树种，社区绿化面积占比达到了

42%。

屯西村还安装了486个摄像头，设置了电子防盗围墙，成立了15人的保安巡逻队。“智能化的防控系统最大限度消除了安全隐患，全村900多户没有安装一个防盗窗，上楼以来从未发生一起盗窃案件。”屯西村警务助理葛孚巧说。

经过一年多的发展，屯西村现在形成了党群服务中心、老年活动中心、青少年活动中心、地下活动中心、警务服务中心、物业服务中心等六大中心。

“村里办的这些事，老百姓心里都明白着哩。”村民王兰星说，正是村“两委”心里装着老百姓，老百姓也理解支持村里的工作。

11月11日，屯西村物业服务中心开始收缴物业费，900多户一天就交齐了。“我们把工作做到村民心里，村民才会如此拥护我们的工作。”屯西村物业服务中心经理葛孚巧说。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新松大众客户端

□ 责任编辑 赵卫平
电话:(0531)85193261